

美国“溜号”，普京趁机“重返中东”



有声若霆

本报记者 赵恩霆

前不久，以色列媒体Ynetnews网站披露，以色列总理内塔尼亚胡与巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯可能于10月份在莫斯科举行会谈。这则消息印证了8月21日埃及总统塞西对媒体透出的口风：“俄罗斯总统普京告诉我他已经准备好”在莫斯科迎接阿巴斯和內塔尼亚胡，举行巴以直接对话。显然，普京作为斡旋者，正在做巴以双方的工作，已经透露出的消息或许说明普京的撮合进入到了冲刺阶段。一旦内塔尼亚胡与阿巴斯在莫斯科会

面，无疑会为俄罗斯的中东外交增添浓墨重彩的一笔。

在局势纷繁复杂的中东，无论是什叶派与逊尼派的教派冲突，还是围绕叙利亚的地区大国博弈，其实都是“内部矛盾”，而巴以问题在一定程度上则是“敌我矛盾”。1940年代至1980年代间爆发的五次中东战争，其背后或多或少都有巴以问题的影子。故而，巴以矛盾才是中东乱局中的更大也更重要的难题。

二战后，美国开始深度介入中东事务，同时伴随着前苏联对该地区影响力的争夺。冷战后，俄罗斯势力骤减，中东完全成了美国一个人的舞台——无论是劝和，还是开战。围绕巴以问题，先有《奥斯陆协议》，后有中东和平“路线图”，美国在其中都扮演了难以或缺的角

色。不过，这种情况在近几年来发生了微妙变化。奥巴马政府深知在巴以问题上难有作为，一方面缘于巴以问题确实是块难啃的骨头，各种协议和计划始终拗不过巴以之间敏感且脆弱的关系；另一方面，美以这对盟友产生了罅隙——内塔尼亚胡与奥巴马均看不惯对方，加之美国大搞“亚太再平衡”战略，并试图从中东抽身。奥巴马政府在叙利亚问题上的犹疑，与伊朗达成核问题全面协议，与沙特、埃及等地区传统盟友关系疏离等，都是美国战略重心转移的结果。

看透了奥巴马政府的中东国家纷纷调整外交策略。在后穆巴拉克时代的埃及，罢黜穆尔西后上台的塞西将军，2014年6月至2015年8月间三次到访俄罗斯；2015年6月和10月，沙

特王储继承人兼第二副首相、国防大臣穆罕默德两次访问俄罗斯；2015年9月，伊拉克与伊朗、叙利亚一道同俄罗斯组建反恐情报信息中心；今年4月奥巴马访问沙特遭“冷遇”的同时，以色列总理内塔尼亚胡访俄“打脸”奥巴马；土耳其未遂政变后，土俄关系改善，土美、土欧关系疏离；伊朗短暂允许俄军机使用空军基地反恐……

随之而来的则是普京“顺水推舟”，以叙利亚问题和打击“伊斯兰国”等极端武装为抓手，先帮盟友巴沙尔站稳脚跟，接着巩固俄军在叙利亚的军事存在，从而保住这一中东战略支点。同时，在美国拿不出可行方案时，俄罗斯先后与沙特、土耳其等反巴沙尔政权的中东大国沟通，使其立场渐趋缓和——土耳其已表态称巴沙尔在叙利亚

过渡期可发挥作用，而此前土耳其的立场是没有余地的。

如今，撮合阿巴斯和內塔尼亚胡举行直接对话，是普京在中东问题上“顺水推舟”之后的“水到渠成”之举，当奥巴马任期已近尾声却在这一问题无所建树之际，普京如果促成巴以领导人直接会面，将进一步放大俄罗斯在中东的影响力。

当初，俄罗斯虽然是巴以问题四方会议中的一方，但实际上只是个配角。如今，所谓四方会议已很少被提及，可当年的配角摇身一变成了大腕。因乌克兰危机而被西方孤立的普京，已成功利用叙利亚问题全面“重返中东”。换句话说，普京在奥巴马力推“重返亚太”时既抄了美国的后路，又可以借此撬动俄与西方因乌克兰危机而冰封的关系，这一招不可谓不高。

年薪14.8万人民币，英国王室招一名家政助理



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

这个星期，万达总裁王健林的“小目标”成了红遍网络的段子，不少网友还恶搞了其他名人的“小目标”系列。其中，英国女王伊丽莎白二世的“小目标”就是：“比如，再‘执政’50年。”女王之所以能这么“超长待机”，跟人家平时日子过得舒服也是分不开的。最近，英国王室又开启了招聘模式，为女王招一位家政助理。

这份招聘启事刊登在英国王室的官网上，职位要求、薪资待遇等写得明明白白。虽然只是家政“助理”，但王室给出的待遇可不差：工作地点就在白金汉宫，年薪1.67万英镑（约合14.8万元人民币），一星期工作5天（星期一到星期日任选五天），提供每日三餐和住处（就住在白金汉宫里），每年还可以享受33天的假期。这份工作的应聘报名截止时间是9月18日，下方还有一个申请职位的链



白金汉宫内的地毯、家具、陈列等，都在家政助理的工作范围内。

接，注册后可以参加“网申”。看到这里，说不定已经有人动心了：管吃管住不说，还能住在王宫，工资似乎也不算太低，这么好的工作哪儿找去？

当然，高待遇的背后也需要高水平的员工。招聘启事上说，有家政经验是“加分项”，但不是必需条件，更重要的是“要有出色的团队合作技巧”。此外，还要工作细心，擅长人际交

流，善于合理安排时间。“你将在这座美丽的历史建筑中工作、生活，要确保这里的一切事物以最佳状态迎接你的同事、前来拜访参观的宾客，当然还有各位王室成员。追求高品质服务，从地毯、家具到年代久远的花瓶、无价的名画，都将在你的工作范围内。”如此看来，如果你是个毛手毛脚的冒失鬼，万一不小心打碎一个花瓶，说

不定就要赔到倾家荡产了。

除了家政助理外，王室官网上还同时挂出了其他五个职位，分别是负责白金汉宫附近园林的园艺工，主管王室房产运营、投资等的房产项目管理，协助运营英国王室收藏基金会网站的装饰艺术助理，将王室建筑、艺术收藏等的历史价值“变现”的票务销售经理，以及一名为英国王室收藏基金会工作的采购助理。其中，房产项目管理的年薪最高，能达到5.5万到6万英镑（约合48.9万至53.4万元人民币），不过要求也最高，不但需要有相关专业的高等教育学历，还得拥有在历史性建筑房产运营管理方面的工作经验；工资最低的则是园艺工，比家政助理的年薪低一点，年薪为1.65万英镑（约合14.6万元人民币）。

其实，拥有如此之多的房产、珍宝、名画，英国王室一家子招人帮忙打理也不算什么新鲜事。英国《每日邮报》网站报道称，目前白金汉宫有超过800名员工，其中许多人都住在王宫里。今年4月，也曾有过这样一条新闻：英国王室官网以4.5万到5万英镑（约合40万至44.5

万元人民币）的年薪招一名新媒体运营官，说白了就是为英国女王进行“社交推广”，但是要以新颖、亲民甚至有点“段子手”的方式。随着网络时代的到来，英国王室也与时俱进了。

那么，王室招聘工作人员，工资出自哪里呢？招聘启事中，每个职位分属不同的部门，其中就有个部门叫“王室专用金办公室”。这笔“王室专用金”，就相当于女王的“基本工资”。今年6月，英国《泰晤士报》网站报道称，今年女王获得的财政拨款为4280万英镑，这还没算上女王从房产、投资中获得的“私房钱”。光是“基本工资”，养这么一群员工已经绰绰有余了。

不过，享受了高额“工资”，有家政、园艺等人服务待遇的王室也必然要肩负起责任，就像今年刚过了90岁大寿的女王，还要接见首相、给人授勋、出国访问，而同样年纪的普通老太太，早已在家颐养天年了。王室成员的一举一动，也必然暴露在公众视野之中，可能一个不恰当的行为就会成为百姓指摘的焦点。毕竟，绝大多数工作的付出和回报，都是成正比的。

“开膛手杰克”，最初的连环杀人魔



一周史记

本报记者 王昱

8月26日，随着52岁的小卖部店主高承勇被警方带走，尘封28年之久的“白银连环强奸杀人案”终于告破。“白银案”的一系列细节给中国舆论带来巨大震动，而外媒则普遍将该案类比为百年前的另一桩连环杀人案。在百年前的英国伦敦，也曾有过一名被称为“连环杀人犯”鼻祖的凶手，他的诸多作案细节，与“白银案”惊人地相似，比如受害者都是女性，凶手在犯案后都残忍毁尸、警方长时间束手无策等。唯一不同的是，该案凶手——“开膛手杰克”的

身份至今仍是个谜。

1888年9月8日，伦敦汉伯宁街一户普通民居的后院里惊现一具女尸。死者是47岁的妓女安妮·查普曼，她的死状极其骇人——喉咙被割开，腹部被剖开，肠子被甩到右肩上，甚至部分子宫和腹部的肉也被割走了。而比她的死状更惊悚的，是该案发生仅9天前，伦敦白教堂区也发生了一起杀人案，死者同样为中年妓女，同样遭到毁尸。

接连发生的凶杀案震动伦敦警界，警方开始展开大面积排查，伦敦市民也自发组织“警戒委员会”日夜巡查，却没有查到关于凶手的半点线索。更可怕的是，不久后，自称“开膛手杰克”的凶手竟主动投书新闻社，嘲讽警方的办案能力，并扬

言要继续针对妓女犯案。随后，凶手再次犯案两起。手段同样凶残，且两起案件间隔不到45分钟。

此后，杀人成了“开膛手杰克”在众目睽睽之下的残酷表演。他一次次寄信预告凶案，一次次杀人并逃脱，甚至把死者的器官直接寄给新闻社和警方。但警方始终找不到他的半点踪影，甚至连后来的多起杀人案是不是他所为也不得而知，因为有不少凶手为混淆警察视线，在杀人时刻刻意模仿“开膛手杰克”，导致“开膛手杰克”到底杀了多少人也存在争议（普遍被接受的说法是5至10人）。

连发凶案惊动了英国王室。维多利亚女王曾三次下诏书，督促首相彻查该案。首相只好一再向警方施压，而警方却

一筹莫展。公众则转而向小说中的大侦探们寻求心理安慰。著名的福尔摩斯形象在这一时代迅速走红。有不少《福尔摩斯》的“粉丝”开始呼吁柯南·道尔出来“帮”警察破案。被赶鸭子上架的柯南·道尔被迫出来说话，还真为警方提了不少“脑洞”的思路，比如他曾提出假设作案者也是个女性，利用人们想当然的“开膛手杰克”是男性的思维陷阱而逃避追查。

此观点一出，伦敦警方如梦方醒，立刻对女性嫌疑人做了一次重点排查，但仍然未果。1892年，伦敦警方宣布对“开膛手杰克”的追查彻底结束。“开膛手杰克”案成为永久悬案。时至今日，仍有不少研究者利用现代手段试图确定该案的真相，但都缺乏确凿的证据让该

案水落石出。

针对“开膛手杰克”案，受调查者超过两万，先后确立嫌犯2000多人，但真凶仍逍遥法外。作为近代史上最初、也最著名的连环杀人案，该案成为后世所有连环杀人案的代名词。曾有观点指出，不管真凶是谁，“开膛手杰克”案发生在19世纪末的英国绝非偶然。一方面，当时的伦敦是近代意义上第一个国际化都市，人口密集且成分复杂，加大了城市管理难度。另一方面，19世纪中叶的司法改革使英国成为世界上第一个建立“疑罪从无”制度的国家，但当时的调查手段显然没有跟上理念的革新，于是“开膛手杰克”与其他凶犯一起，将那时的伦敦变成了闻名一时的“犯罪之都”。